

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes..... 2,50 ptas.  
 Extranjero al año..... 30,00 ptas.  
 Número suelta..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 10 céntimos  
 Anuncios: PAGO.....

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

**ORIGINAS**  
 Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 19 y Rampla  
 de la Abundancia nº  
 Mallorca 84  
 Telégrafos «BIBI» «M.H.H.»  
 — No se devuelven los originales —

Año LXII

Mahón, lunes 6 de Mayo de 1935

Núm. 18 633

## LA ASISTENCIA CIUDADANA

### ¿Quién ha triunfado en la jornada de ayer?

Los ministeriales aseguran que el día 1.º de Mayo constituyó un señalado triunfo para el Gobierno. Nosotros que no somos ministeriales, naturalmente, no contradecimos a los que lo son. ¡Dios nos libre!

Es indudable que cuando la autoridad vela por sus prestigios, no se produce el populacho en la forma bárbara y cañallescaca con que dejó el primer Gobierno que se expansionaron los incendiarios, ladrones y atracadores.

Pero algo hay que apuntar a favor de la clase patronal. Los cafés, bares y restaurantes estuvieron servidos por los camareros, cocineros, etc., etc. que habitualmente trabajan en ellos. Los empresarios de los teatros dieron sus funciones sin que faltara a su labor un solo artista o profesor de orquesta. Muchos dueños de taxis circularon por Madrid trasportando al público que los tomaba. El servicio de tranvías y autobuses se cumplió con las mismas características de los días normales.

¿Por qué? Porque en la última huelga, la revolucionaria, se despidió al personal huelguista, y con entereza admirable, se ha persistido en los despidos y en el amparo de los obreros que sustituyeron a los que abandonaron el trabajo.

¿Es una lección para todos? Creemos que sí. Con blanduras exageradas, dejando que volvieran a sus puestos los que se lanzaron a la huelga revolucionaria, no se hubiera logrado la jornada del día 1.º de Mayo en lo que tuvo de loable y de disciplinada.

¡Ah! Y no olvidemos al público que sin pensar en lo que decían los fatalistas y augures tristes, días antes, se lanzó a la calle, transitó tranquilamente por ella y llenó los establecimientos abiertos, sordo e indiferente al miedo. Esto es también muy importante.

Sin embargo, no se dió toda la sensación que debió darse. Mucha gente permaneció recluida en sus casas y no sacó a la calle sus automóviles, por lo menos en Madrid, para contribuir a la sensación de plena normalidad.

Es de esperar que otro año esta fiesta habrá desaparecido oficialmente. Nosotros no somos enemigos de que se festeje el trabajo. Pero la de ahora tiene un carácter de lucha de clases que el Poder público no debe amparar. Sólo podría admitirse a título de confraternidad nacional como se hace en Alemania, o como en Italia, donde se ha cambiado hasta la fecha para borrar todo carácter de imposición marxista.

En comparación con los primeros de Mayo del bienio, el miércoles se dió un avance en el camino de la sensatez. Hay que completarlo suprimiendo el carácter de obligatoriedad a fin de que los Gobiernos no necesiten imponerse para impedir la interrupción de la vida normal en ese día.

La oficialidad, en suma, de la fiesta del primero de Mayo debe desaparecer, y en cambio, restablecerse la del 2 de Mayo. Es triste que el primero de Mayo en un Estado burgués, por imposición del socialismo, que lo quiere destruir, aparezcan engalanados todos los edificios públicos y aun muchas sociedades particulares como Casinos, Bancos, etc., y que hoy, evocación de una de las fechas más gloriosas de la Historia, no se vea ni una coligadura en todo Madrid.

(De «La Nación»).

### La ruptura de negociaciones con Francia

Las negociaciones comerciales con Francia están cortadas por un nuevo y súbito rompimiento que corresponde al Gobierno francés y que se agrava por el modo con que se produce. Declaramos sinceramente que no nos sorprende, porque desde el comienzo de la conversación entre los representantes de ambos países hemos advertido claramente que los franceses, no ya la reserva defensiva que suele ser preli de un prejuicio o disposición que dar un sólo paso positivo. Dijérase que obraban bajo la sugestión de un designio inequívocamente hostil, que las suavidades diplomáticas no lograban velar la actitud de Francia es desconocidamente contraria al inte-

comprobar que pretende la inaudita fórmula de mantener íntegros sus envíos y de castigar con fuerte aumento de gravámenes ciertas frutas españolas, que son, puede decirse, lo único de grueso valor total en el mercado francés. El pretexto es que necesita «proteger» la naranja mandarina y la clementina de Argelia; lo que constituye una excusa vana —por calificarla suavemente—, ya que podía probarse que en el consumo de Francia caben los géneros argelino y español, aun que, desde luego, alcance éste mayor y justificada preferencia. El Gobierno español pretendía, y no era exigencia desmesurada, que fuese rebajado el impuesto de 15 francos a nuestra mandarina. Con esa pretensión se iban a reanudar las conversaciones. Pero el Gobierno francés, sin previo aviso siquiera, ha elevado ese impuesto oneroso todavía más, a 20 francos, y se apresura a publicar la disposición en el periódico oficial, para que tenga ya estado de hecho y de derecho antes de que nuestros representantes puedan hablar del asunto. Ante ese paso, que es una agresión, el Gobierno español contesta, como es de rigor —[pues no faltaría más]—, imponiendo o anunciando restricciones a las mercancías francesas. Y porque adoptamos esa actitud de justa defensa, de correspondiente sistema, el ministro de Comercio francés rompe la negociación... Está bien. Iremos a la ruptura. Buscaremos nuevos mercados.

Pero nos salvaremos de la humillación y de indudable además de ataque. La soberbia de un ministro francés no es bastante para que España se someta a un régimen desigual. «Do ut des». Los Convenios han de sustentarse en la reciprocidad equitativa. Que ese señor ministro francés pretenda «someternos» para que la peseta española siga contribuyendo a la industria de Francia como hasta hoy, a cambio de una mezquina correspondencia, con enorme desequilibrio de la balanza es tan absurdo como pueril. A la responsabilidad de ese señor ministro y del Gobierno francés queda la baja que irremediablemente sentirá la industria de su país en las expediciones para España. Si es preciso se llegará a la guerra de tarifas. Y la pérdida mayor no será para nosotros, porque las naranjas españolas, sin competencia posible, ni de Argelia ni de lugar alguno, irán ganando nuevos horizontes. ¿Podrían decir lo mismo los productores industriales franceses que consumía y pagaba España? Mientras, el Gobierno español sabe que tiene a su lado a la opinión, y que no ha de faltarle su aliento para que persista en la actitud digna y firme que nuestro prestigio, más aún que nuestros intereses materiales, reclama imperiosamente. España no ha podido llegar a más en la modestia de sus proposiciones, ni es la culpable de la ruptura.

(De «A B C»).

### Alemania quiere construir barcos hasta noventa y cinco mil toneladas

Otros dos acorazados, tres cruceros y dieciséis cazatorpederos, además de los submarinos

Roma, 1. — La noticia está detenida desde ayer a las puertas del periódico, en espera de que la Fiesta del Trabajo desalojara la fecha de hoy. La noticia tiene ya un día y, sin embargo, conserva aún su actualidad: Alemania ha presentado un programa de construcciones navales, que la Prensa de Italia recoge con exquisita minuciosidad, como una trayectoria decidida ya el 10 de Marzo. Alemania declara hoy que se propone agregar a su Escuadra, en solo dos años, 95.000 toneladas más, distribuidas en dos acorazados, tres cruceros, diez y seis cazatorpederos, diez unidades de escolta y un número no determinado aún de submarinos. Limpiamente, los brazos remangados y las manos atadas por el Tratado de Versalles, Alemania ejecuta hoy, a la vista del público, el bonito juego de extraer de su casco de guerra, 95.000 toneladas de flota.

El experimento ha originado una verdadera demostración de asombro en Inglaterra y Francia ha movido el acuerdo de Versalles, que sobre limitar para la Escuadra germana el número de toneladas a uno más inferior del que se nos anuncia, prohíbe la construcción de submarinos y otros «detalles» olvidados ahora. Pero a lo que nosotros nos interesa destacar es el hecho de que la Prensa de Italia, si bien concede sus más creídas titulares a esta noticia, no se indigna por ello, ni se abre en una sorpresa desmesurada, cuando el pueblo inglés enciende toda su lífa en protestas y exclamaciones contra la actitud de Alemania, que llega a calificar de «inquietante». El pueblo italiano, mucho más fá-

cil de descoyuntar, ni extraña ni comenta la noticia.

No se diga que existe una afinidad de régimen que predispone a la condescendencia. Precisamente en estos días se pasa por algún «cine» de Roma un «film» de la gran guerra, en el que es acogida una rápida aparición de Hitler con airadas protestas por parte del público. Italia, pueblo, no siente ninguna simpatía por la actualidad del pueblo germano, y sin embargo, no extraña esta actitud de hoy. Acaso porque, como dicen quienes conocen de antiguo la táctica del Gobierno fascista, lo más lógico es no extrañarse ahora de lo que Alemania pueda hacer. La actitud requiere ir acompañada de un gesto y una palabra acordes. Y hoy es posible que no sincronizara bien con el pensamiento italiano un reproche excesivamente duro. Quede para Inglaterra, con la responsabilidad de un poderío marítimo, o para Francia, a quien la geografía sitúa en el centro del grupo aliado, la exclamación terrible y la preocupación honda. Italia, y esta es la realidad, sin detenerse a remover las causas, anuncia las cifras que se pronuncian y sigue su camino. Ya veremos más tarde hacia donde.

MANUEL GARCÍA VIÑOLAS  
(De «El Debate»).

### LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.  
 Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

### Lo que gastan varias naciones en defensa

Las cifras siguientes son los gastos de 1934 1935 de las principales potencias mundiales y las cantidades que se calculan para el año de 1935 1936:

EE. UU. 1934 1935, 533.628 018 dólares; 1935 1936, 875.000.000 dólares, cifras calculadas.

Inglaterra, 620.865.880 y 637 millones 225.000.

Japón, 791.331 706 y 830.000.000.

Rusia soviética, 1 525.000 000. en 1934 1935; de 1935 1936 no hay cálculos todavía.

Italia, 571.408 484 en 1934 1935; de 1935 1936 no hay cálculos todavía.

Alemania, 546.137.000. en 1934 1935; de 1935 1936 no hay cálculos todavía.

Francia, 758.229.275 y 792.000 000.

En los gastos de Alemania para 1934 1935 se incluyen los fondos para las tropas de asalto, los campamentos de servicio de trabajo y la aviación civil, bajo el control del Gobierno. Alemania no ha hecho ninguna revelación en lo que se refiere a lo que le costará la nueva organización de su ejército.

Durante el año 1934 1935 estos países han tenido los siguientes efectivos:

EE. UU.; Ejército 136.975 hombres, Marina, 105.566 hombres; aviones, 2738; buques de guerra 373.

Inglaterra, 179 506, 94 482, 1 400 y 276.

Japón, 284 000, 80 111, 2 000 y 221.

Francia, 604 883, 57.132, 3 000 y 196.

Rusia, 841 400, 31.436, 2800 y 71.

Italia, 599 170, 54 826, 2 000 y 171.

Alemania: Ejército, 300 000; Marina, 15.000, y buques de guerra, 49.

Durante las últimas semanas algunos de estos países han aumentado considerablemente sus efectivos humanos. Merced al nuevo proyecto de ley concediendo consignaciones al Ejército norteamericano, la fuerza de éste se elevará a hombres, 165.000.

### Legislación apremiante

Ha terminado en Madrid la Semana contra el cine inmoral que organizó la Juventud Católica Femenina de España, y a propósito de ella, se ha recordado el siguiente contraste que viene la conclusión práctica de la Semana: España es hoy día uno de los Estados del mundo, cuya legislación de espectáculos es más débil y pobre.

Pocas naciones de Europa, en efecto, consisten como nosotros, a los menores de edad, la asistencia a todos los espectáculos públicos. La legislación extranjera es en unos casos, prohibitiva de un modo absoluto; en otros, establece la prohibición condicional. Así en Alemania y Letonia, vedan absolutamente la asistencia a los menores de seis años a los cinematógrafos, y Hungría a los menores de cinco. Para que los jóvenes alemanes menores de dieciocho años puedan ver una película, tiene que haber sido aprobada por las autoridades. La ley establece que los Municipios puedan dictar medidas aún más rigurosas, siempre que lo pida la Junta municipal de protección a la juventud o las autoridades escolares.

En Austria, los niños menores de diecisiete años solo pueden ver películas autorizadas para ellos. Y en Bélgica, los menores de dieciséis pueden presenciar únicamente los espectáculos autorizados por la Comisión de Censura.

En Hungría —transcribimos el texto de la disposición ministerial: «Se prohíbe a los jóvenes de ambos sexos menores de dieciocho años asistir a representaciones cinematográficas cuando el argumento de la película o la manera como se representa, en su totalidad o en parte, es de tal naturaleza que pueden ejercer una influencia perjudicial sobre el carácter de los jóvenes o sobre su desarrollo mental o moral o puede sobreexcitar su imaginación.»

En fin, medidas análogas encontramos en la legislación de espectáculos de Canadá, Checoslovaquia, Dinamarca, Letonia, Luxemburgo, Rumanía, Noruega, Suecia, Suiza. En Francia misma, las exhibiciones cinematográficas están sometidas al control del Ministerio de Instrucción Pública, en el que se ha establecido un servicio

cinematográfico que debe velar por las costumbres y las tradiciones nacionales.

He ahí un programa de legislación apremiante para unas Cortes que sientan amor efectivo a la Patria y a la sociedad.

### Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 24 de Abril de 1935

SEGUNDA CONVOCATORIA

Presidió el Sr. Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró Villalonga, Pons Pons, Borrás y Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Don Lorenzo Carreras Carreras, para renovar la fachada de la casa número 100 de la calle del Doctor L'ansó.

Doña María Riudavets Caules para reformar una abertura de la casa número 10 de la calle de San Juan.

Y don Pedro Marín Pons, para hacer también reformas en la casa número 9 de la calle de Alcalá Zamora.

PARO FORZOSO

El señor Alcalde manifestó haber recibido una comunicación del señor D. Legado del Gobierno en esta isla, manifestándole que debíendose redactar por Obras Públicas varios proyectos de reparación de carreteras, entre ellos uno que comprende los kilómetros 8 al 13 de la general de Mahón a Ciudadela, se procurará por dicho Centro emplear la piedra machacada que tiene en depósito este Ayuntamiento, para lo que se había interesado.

Se acordó quedar enterado y agradecer a dicha Superioridad sus activas gestiones en beneficio del obrero.

A INFORME

Beneficencia. Proposición del señor Pons Pons, Inspector de la Beneficencia, pidiendo se estudie la forma de poder destinar a habitaciones y dormitorios de los asilados del Hospital Municipal, las tres salas de la planta baja que ac-

# CRÓNICA

## La Comandancia Militar de Baleares

Leemos en la orden de la plaza de fecha de ayer lo siguiente: «Orden General esta fecha pública lo siguiente: Por ausentarse de esta plaza General de División D. Manuel Goded Llopiés esta fecha se hace cargo mando Comandancia Militar de Baleares General Brigada don Avaro Fernández Burriel, del despacho asuntos aquella y Comandancia Militar esta Plaza Coronel Infantería don Jorge Villamide».

## Llegada del «Almirante Lobo» y cuatro submarinos

Procedente de Ferrol y Cádiz y después de haber permanecido largos días en Cartagena, ayer sobre las once de la mañana entró en nuestro puerto fondeando en los muelles contiguos a la Base Naval, el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Dicho buque va al mando del comandante don Gonzalo Bruquetas Llopiés.

Ha sido portador el «Almirante Lobo» de los pertrechos y material de los submarinos y a su bordo llegaron algunos marineros destinados a las dotaciones de la Armada de esta isla.

Sobre las cuatro de la tarde de ayer llegaron cuatro submarinos de la serie B. que vienen destinados de apostadero en este puerto y que con los otros dos 5 y 6, constituirán la escuadrilla de fuerzas sutiles de esta Base Naval.

Los submarinos hicieron su entrada en la siguiente forma: el B 2, el B 4, el B 3 y el B 1.

Numeroso público presenció la arribada de los submarinos que pasaron a tomar amarre en los muelles recientemente construídos en la Base Naval.

Enviamos nuestro saludo de bienvenida a los jefes, oficiales y dotaciones de los submarinos, deseándoles una grata estancia en esta isla.

## NOCHES MOSCOVITAS

Músicas de violín, «Czardas» de la Rusia de Occidente, armonías del Danubio... UNA FELICULA SIN IGUAL

## De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Mahón» salieron ayer el industrial don José Codina Villalonga; don Indalecio Dorrochategui; don Miguel Adrián y don Bartolomé Florit Camps y señora.

## Funerales

Los funerales que se celebrarán mañana, a las nueve, en la parroquia de Santa María, y la misa que se dirá el domingo día 12 a las ocho, en la iglesia de la Concepción serán aplicados por el eterno descanso del alma de doña Magdalena Anglada Fiol, viuda de don Camilo Mir.

## Noticia militar

Conforme con lo solicitado por el comandante de Infantería don Angel Díaz Ramirez, del Regimiento número 39, se le concede el pase a la situación de disponible voluntario con residencia en Valencia.

—El subteniente de Ingenieros don Jaime Gasulla Escobedo, ascendido, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 2, a disponible en Baleares.

## Noticia de fútbol

Con los siguientes resultados se dió comienzo ayer la segunda vuelta para el Torneo «Copa Liga Menorca»:

En Ciudadela (campo Miramar), tuvo lugar el encuentro entre los dos equipos locales «C. D. Isleño» y «C. D. Ciudadela», ganador este último por 3 a 0.

En San Luis (campo de Torret), se enfrentaron la «Unión Sportiva» y el equipo representativo de San Luis, empatando a un tanto.

En esta ciudad y en el campo del Stadium Mahónés, se celebró el anunciado partido entre el «Fortuna A. V.» y el «C. D. Menorca», venciendo el equipo azulgrana por 2 a 1.

Estos partidos fueron presenciados por numerosa concurrencia.

## Concierto público

De doce treinta a trece treinta dió ayer su anunciado concierto en el paseo de la plaza de la Explana da la música del Regimiento Infantería número 39, interpretando bajo la inteligente batuta de su director don José M.ª Parejas, el programa publicitado que agradó a los aficionados.

La concurrencia al principal paseo de la ciudad fué bastante numerosa.

## Los VII Campeonatos de Menorca de Tennis

Por la Asociación de Lawn Tennis de Cataluña han sido fijadas las fechas del 20 al 25 del corriente mes de Mayo para la celebración de los VII Campeonatos de Menorca.

Como de costumbre, tendrán lugar en las pistas del Mahón Lawn Tennis.

## De Marina

El auxiliar primero don Pedro Rosique ha sido destinado a Defensas Submarinas de Mahón.

## Niebla

Al amanecer el día una densa niebla cubría por completo la isla, dificultando extraordinariamente la visión.

La niebla ha durado hasta las siete próximamente, en cuya hora ha ido aclarando despejando.

## La próxima cosecha

Seramente amenazada por la persistente sequía, está la cosecha de cereales. En algunos puntos de la isla, las mieses se agostan rápidamente y se considera ya casi del todo perdida la cosecha. De no recibir nuestros campos en breve los beneficios de la lluvia, la cosecha general será excesivamente pobre como hace ya muchos años no se había padecido otra igual.

La falta de lluvias perjudica grandemente a las industrias derivadas de la ganadería, pues la falta de pastos, ha determinado una baja sensible en la producción de queso y manteca, siendo ya muchas las fincas que no pueden elaborar estos productos tan apreciados en los mercados peninsulares.

## NOTICIAS MARITIMAS

El sábado zarpó para Barcelona el motovelero «Pons Martí». —Ayer zarpó en viaje de escala, la motonave «Ciudad de Mahón», embarcando 19 pasajeros para Alcudia y 23 para Barcelona.

## COTIZACIONES

| Burea por lit. et.   | COTIZACIONES DE VALORES LOCALES |       |
|--|---------------------------------|-------|
|  | Valor nominal                   | Papel |
| Obl. Ayunt.º Mahón 5% 1921                                 | 100                             | 100   |
| Empréstito 100.000 ptas.                                   | 100                             | 100   |
| » Ayunt.º Mahón 5% 1922                                    | 100                             | 100   |
| Empréstito 45.000 ptas.                                    | 100                             | 100   |
| » Ayunt.º Mahón 6% 1923                                    | 100                             | 100   |
| » » 6% 1927  | 100                             | 106   |
| » libre impuestos.   | 100                             | 106   |
| » Ayunt.º Mahón 6% 1925                                    | 100                             | 105   |
| » libre impuestos.   | 100                             | 105   |
| » Ayunt.º Ciudadela 6% lib.                                | 100                             | 100   |
| Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.                              | 100                             | 150   |
| Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos. | 100                             | 103   |
| Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos. | 100                             | 106   |
| Ac. Sociedad General de Alumbrado                          | 5                               | 5     |
| Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%                      | 100                             | 100   |
| Ac. Banco de Menorca                                       | 5                               | 5     |
| » Banco de Ferrerías                                       | 10                              | 10    |
| » Crédito Mercantil Menorca.                               | 50                              | 50    |

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

## Conferenciando con el Sr. Alcalá Zamora

A las nueve de la mañana el señor Lerroux conferenció con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

El Presidente dimisionario sometió a Su Excelencia algunos asuntos de gobierno y después ambos cambiaron impresiones sobre el Gabinete que se forme y en el que participen los elementos parlamentarios del anterior bloque gubernamental.

## Pronto Gobierno competente.

## Comienzan las consultas

El Presidente del Congreso señor Alba hablando con los periodistas esta mañana le dijo que, a su juicio, pronto habrá Gobierno competente.

Por encima de los intereses de partido, está el interés del país.

La solución de la actual crisis no admite aplazamientos para que se acometan las dificultades de la Hacienda.

A tenor de estas manifestaciones, fué la consulta que evacuó con el Presidente de la República el señor Alba.

Terminó diciendo el Presidente del Congreso que el criterio del señor Alcalá Zamora es que el lunes se presente a las Cortes el nuevo Gobierno.

## Besteiro pone el veto a la C. E. D. A. No debe darse un paso más a la derecha

El ex Presidente del Congreso señor Besteiro y presidente de la U. G. T. estuvo en Palacio para despachar su consulta con el señor Alcalá Zamora.

Al salir dijo a los reporteros que había dicho al Presidente que, en su opinión, la crisis era semejante a la anterior.

La C. E. D. A. no tiene derecho a intervenir en el país y menos la dirección. No debe darse un paso más hacia la derecha.

## Martínez Barrio y la disolución

El ex Jefe del Gobierno don Diego Martínez Barrio después de evacuar su consulta, manifestó a los periodistas que había expuesto al Presidente que desde que se constituyeron las Cortes, la nueva crisis constituía un estrago por las orientaciones distintas y contradictorias.

Cree necesaria una nueva consulta del cuerpo electoral que si bien retardaría y llevaría aparejadas algunas dificultades y riesgos, contribuiría a despejar el ambiente.

Nos pronunciamos, dijo el señor Martínez Barrio, por la formación de un Gobierno de concentración republicana que disuelva las Cortes.

## Debe entregarse el Poder a Lerroux

El señor Samper, ex Presidente del Consejo, fué consultado después del jefe de unión republicana.

El señor Samper expresó su criterio de que del Gobierno dimitido se podrían esperar grandes frutos.

España necesita de una obra fecunda de reconciliación republicana que supere los antagonismos de derechas e izquierdas.

A Lerroux debe confiarse la formación del nuevo Gobierno.

## Gobierno a base del bloque

El ilustre jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles al salir de Palacio manifestó a los periodistas que reiteró a Su Excelencia la opinión que ya expuso con anterioridad.

Por existir coincidencia en los grupos parlamentarios que formaban el anterior bloque y que son los que tienen mayoría en la Cámara, el Gobierno que se forme debe ser a base de este bloque.

## Martínez de Velasco y don Melquiades

A continuación estuvieron sucesivamente en Palacio el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco y el jefe de los liberales demócratas don Melquiades Álvarez.

Ambos expusieron al Presidente de la República sus opiniones coincidentes con la del señor Gil Robles, a favor de un Gobierno integrado por los grupos parlamentarios del bloque anterior.

Madrid 4 a las 24.

## Barcia en Palacio.

La respuesta de Azaña. A las 5'40 llegó a Palacio el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, para reanudar las consultas.

Momentos antes de las seis llegaba a Palacio el señor Barcia, quien manifestó a los periodistas que adelantaba su visita por encontrarse el señor Horn, que había sido citado primero, en París.

Contestando a los reporteros, dijo que no podía opinar sobre el momento político.

Preguntaronle los informadores en qué términos había evacuado su consulta el señor Azaña.

Dijo Barcia que el señor Azaña había dado la respuesta a la pregunta presidencial, limitándose a ratificar su posición que ya dió a conocer con motivo de la anterior crisis.

## Acude Chapaprieta

A las 6'10 llegó a Palacio el señor Chapaprieta. No hizo manifestaciones a los periodistas, pasando seguidamente a despachar con el Presidente.

Cuando aún estaba en Palacio el señor Chapaprieta, llegó el jefe de la minoría independiente señor Calderón (don Abilio).

## La consulta de Chapaprieta

Al salir el señor Chapaprieta dijo a los informadores que en su conversación con el Presidente se había limitado a ratificar su consejo dado con motivo de la crisis anterior.

En definitiva: he aconsejado que se forme un Gobierno de la base parlamentaria más amplia posible dentro de estas Cortes, con un programa concreto, en el que se dé preferencia a las cuestiones económicas, a los presupuestos, al problema del paro y a otros.

Preguntaronle los periodistas qué impresión tenía acer-

ca de la posible solución la crisis, y contestó el señor Chapaprieta que no podía presarlo en absoluto por los desígnios del Presidente son impenetrables.

Lo único que puedo decirles, terminó, es que la crisis se resolverá con rapidez.

## de los independientes

A las 7'10 abandonó Palacio el jefe de la minoría dependiente don Abilio Calderón, quien hizo entrega a los reporteros de una enérgica y muy buena nota que en sim-

Que ratificábase la minoría independiente en el juicio puesto en la nota entregada por don Niceto Alcalá Zamora día 30 de Marzo.

Existía entonces y sigue perdurando, la opinión general de la conveniencia de la vida de estas Cortes no extinga, ya que fueron elegidas libremente y con la máxima autoridad.

Asimismo reclama la opinión con insistencia la formación de un Gobierno definitivo y estable, desechando las interinidades por ineficaces.

Conocidas las actitudes de los sectores de opinión, la solución de la crisis no debe ofrecer dificultades.

Señala la nota de los independientes la conveniencia de que el Gobierno lleve en su programa la reforma constitucional, un presupuesto con miras a la liberación para 1930 medidas para evitar que se repitan los sucesos del mes de Octubre y que impulsando una activa gestión de las fuerzas de riqueza, pueda resolverse mitigar la falta de trabajo.

A este programa la minoría de diputados independientes le prestaría su concurso y colaboración.

## Otra nota extensiva de Barcia

Un Gobierno auténticamente republicano. A la salida de Palacio el señor Barcia entregó a los periodistas una extensísima nota, de la que entresacamos lo más esencial.

Dice el escrito que el partido de izquierda republicana su minoría parlamentaria no teran el parecer constantemente mantenido, que la solución de los problemas políticos que España tiene planteados, está en la formación de un Gobierno auténticamente republicano que prevenga el restablecimiento de la normalidad constitucional y la legalización a la vida de los organismos de carácter regional, provincial y municipal, que reintegre a sus cargos todos los elegidos por el pueblo para desempeñarlos según la oportuna pregunta de opinión pública.

Gobierno de concentración republicana. Aconsejamos don Cirilo del Río.

A las 7'35 salió de Palacio el ex ministro don Cirilo del Río, diciendo a los informadores de prensa que había aconsejado a don Niceto Alcalá Zamora la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana que tenga las mayores asistencias posibles y que signifique un Gabinete de pacificación y concordia que pueda, dentro de un poco al margen de cuestiones de partidismo político, declararse con resolución y eficacia a las resoluciones de los graves problemas que apremiantemente tiene planteados el país, el paro obrero, el presupuesto, el paro obrero, la situación precaria de

tualmente y en virtud de facultad contractual, utilizan las Hermanas Carmelitas para Escuelas, puesto que las dependencias que existen disponibles para ello, se hallan todas ocupadas y aún con exceso, y de presentarse alguna nueva demanda de ingreso, como él ha tenido ya alguna indicación, o algún caso inesperado y extraordinario, no podría justamente atenderse. Y se levantó la sesión.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan Ante Portam Latinam, Beata, virgen; Evodio, obispo; Heliodoro, mártires; Lucio, Teodoto, Protógenes, Eadberto, obs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Juan Ante Portam Latinam con rito doble y color blanco.

## EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

## YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR Prieto y Caules número 13

## MILITARES

### Servicio de la Plaza para el día 6 de Mayo de 1935

Parada: Regimientos de Infantería número 39 y Artillería de Costa número 4.

Guardia Aduana: Regimiento de Artillería de Costa número 4.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Antonio Perales.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante: Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, BURRIEL. — Rubricado.

## Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1935 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 % con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## Son ya 2400

las familias que emplean el

## GAS

para cocinar; esto es la mejor garantía de la economía, comodidad y limpieza.

¡Pónganlo cuanto antes! Está al alcance de todos, dado las facilidades que encontrará en la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias 19.

## BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## LIBRERÍA

MANUEL SINTES ROTGER Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón. Obras que pueden adquirirse en este Establecimiento

- «El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen». . . 2,50
- «Breve mes de Mayo». . . 0,60
- «Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca». . . 2,25
- Santa Teresita del Niño Jesús. . . 1,50
- «Una rosa deshojada». . . 1,50
- Santa Teresita del Niño Jesús. . . 1,50
- «Historia de un alma». . . 0,60
- «Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús». . . 2,75
- «Novena y Triduo a Santa Teresita del Niño Jesús». . . 0,60
- «El Caballero Cristiano», por el P. Remigio Vilarriño, S. J. . . 3,50
- «Devocionario completo», por el P. Remigio Vilarriño, S. J. Parte primera: devocionario completo. Parte segunda: Novenas y Triduos. . . 2,50

## Para la Primera Comunión

EN LA PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, PLAZA PABLO IGLESIAS NÚMERO 17, SE HA RECIBIDO UN EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN ESTAMPAS PARA RECORDATORIOS DE LA PRIMERA COMUNIÓN, CON LOS ÚLTIMOS MODELOS EDITADOS EN ROMA Y SUIZA, DE DIFERENTES PRECIOS Y CLASES

agricultura y las grandes dificultades del comercio exterior y otros.

Si desgraciadamente esto no era viable con la actitud que es de desear, estima que deben apurarse las posibilidades de la formación de un Gobierno que no pierda en absoluto aquella significación.

Sólo en el caso de que los partidos hagan insuperable-mente imposible aquella solución, debería pensarse en la disolución de las actuales Cortes.

**Rodríguez Pérez expresa su consejo**

El señor Rodríguez Pérez, en nombre del partido nacional republicano, expresó al señor Alcalá Zamora lo que en su opinión con motivo de la última crisis, expuso el señor Sánchez Román y que destacaba la urgencia de que los Gobiernos y las Cortes se empleen en todo lo relativo a una reconstitución económica de España que ni los anteriores Gobiernos, apoyados por las presentes Cortes, ni este dimisionario, a pesar de su procedencia, han sido capaces de realizar con eficacia, señalando de que sólo gobiernan al país plenamente con los derechos políticos suspendidos.

**El almuerzo del Gobierno en el Ritz**

A las cuatro de la tarde terminó el almuerzo del Gobierno dimisionario en el Hotel Ritz, asistiendo además de los ministros, el subsecretario de la Presidencia.

De sobremesa se habló de la tramitación de la crisis, lamentando

se el señor Lerroux de que la composición del Parlamento hiciera cesar al Gobierno que logró formar con absoluta independencia de criterio y que en corto tiempo ha resuelto cuestiones administrativas de gran importancia.

**Opinión de un ministro dimisionario**

Un ministro dimisionario, después de la comida en el Ritz, dió a los periodistas su opinión sobre la posible solución de la crisis.

Se reservó los motivos, por los cuales, se reunió el Gobierno por la mañana en la Presidencia para tener un cambio de impresiones.

La crisis, dijo el ministro dimisionario, no se ha resuelto con rapidez dado el excesivo número de consultas.

Como resultado de las consultas, confiaba que esta noche se ratificaría al señor Lerroux el encargo de formar Gobierno, aunque aconsejándole aplique las bases de apoyo parlamentario.

**Opiniones y comentarios**

Terminadas las consultas presidenciales de esta pasada mañana, los reporteros hablaron con algunos de los consultados, recogiendo opiniones e impresiones.

La opinión general es que a última hora de la tarde se conferiría el encargo de formación de nuevo Gobierno, pero la tramitación de la crisis será más larga de lo que se supone, ya que aparecerán dificultades que no se han zanjado en este mes de vacaciones parlamentarias decretadas como tregua para llegar a la solución del problema.

**Lo que dice el Sr. Cambó**

El líder de la Lliga señor Cambó decía que el país se cansa ya de las crisis cuya finalidad no se dé comprende, requiriendo un Gobierno que gobierne.

Quizá el país se dé cuenta de que esto no puede conseguirlo por los medios constitucionales.

**Opinión de Fernando de los Ríos**

El ex ministro socialista don Fernando de los Ríos decía que la crisis que se tramita es una de las más difíciles hasta ahora.

Creo, añadió, que durará más de lo que se creía por las dificultades que se presentan.

**Una reunión de los cuatro**

A las 11'15 terminó la reunión de los cuatro jefes de grupos parlamentarios que constituían el anterior bloque gubernamental.

El señor Gil Robles dijo que a requerimientos del señor Lerroux, se habían reunido para examinar el encargo de don Niceto.

Dada la importancia del asunto, hemos creído necesario meditar sobre él y mañana nos reuniremos en las primeras horas de la mañana en la Presidencia.

**Los demás no hacen manifestaciones**

Al salir los demás jefes de grupos parlamentarios no hicieron manifestaciones a los periodistas, atendiéndose a lo ya manifestado por el señor Gil Robles que dijo que reflejaba la verdad de lo ocurrido en la reunión de los cuatro.

**Carrera de vendedores de periódicos. Llegan al Palacio Nacional**

Los vendedores de periódicos celebraron esta mañana su carrera pedestre.

Tomaron los vendedores salida en el Hipódromo, atravesando todo Madrid, siendo portadores de la prensa para entregarla en el Palacio Nacional a don Niceto Alcalá Zamora.

Al llegar a la meta fueron recibidos por el secretario general de la Presidencia señor Sánchez, quien les hizo entrega de un donativo.

El Presidente no pudo recibir a los vendedores de prensa, participantes en la prueba de resistencia.

**Diputado enfermo**

Se encuentra enfermo de gravedad el diputado don Antonio Jaén.

**Caen dos aparatos**

Nos comunican de Guadalajara que esta pasada tarde en Alcolea del Pinar cayeron dos aparatos, un autogiro y una avioneta.

Los pilotos de ambos quedaron ileso.

El autogiro y la avioneta quedaron destrozados.

Faltan detalles del accidente.

**La vuelta a España en bicicleta**

Zaragoza.—Vicente Trueba, Luciano Montero y Carrión se han retirado de la carrera de vuelta a España en bicicleta, por encontrarse enfermos.

La etapa San Sebastián Zaragoza la ganó el corredor español Canardo, que a su llegada a la meta tuvo ovacionadísimo.

**Detención de un amigo de «El Rojo»**

Jumilla.—Ha sido detenido en esta población un comunista, amigo de «El Rojo» que asesinado en la barrida de Cuatro Caminos al agente de Vigilancia señor Pelegrín cuando intentaba cachearle.

**DEL EXTRANJERO**

**Torneo de hockey**

Bruselas.—En el torneo internacional de hockey España venció por un tanto al equipo belga.

**Ante la lucha Portugal-España**

Lisboa.—Ha caído una copiosísima lluvia que favorecerá al equipo español en el encuentro de mañana ya que el campo se encuentra en condiciones análogas a los que están acostumbrados los equipos desplazados.

Han llegado los jugadores que han sido objeto de un cariñoso recibimiento y que ha sido muy obsequiados.

Las localidades para presenciar el encuentro de mañana domingo están ya agotadas.

Ha llegado un número de excursionistas españoles para asistir al encuentro.

**Flandia sufre un accidente**

París.—El Presidente del Gobierno Mr. Flandin ha sufrido un accidente de automóvil, fracturándose un brazo.

El estado del herido es satisfactorio.

**Madrid 4 a las 21'40.**

**Lerroux, encargado de formar Gobierno**

Al salir de Palacio a las nueve de la noche el señor Lerroux manifestó a los periodistas que el señor Alcalá Zamora le había dado el encargo de formar Gobierno.

Añadió que mañana domingo presentaría al Presidente la lista del nuevo Gobierno.

**Madrid 5 a las 3.**

**Las últimas impresiones de la jornada. El señor Lerroux a Palacio**

A las ocho de la noche llegó el señor Lerroux al Palacio Nacional llamado nuevamente por el Presidente de la República.

Sin hacer manifestaciones a los periodistas, el señor Lerroux pasó al despacho presidencial.

Los señores Alcalá Zamora y Lerroux conferenciaron durante cuarenta minutos.

**Encargo de formar Gobierno. Una cuestión objetiva previa**

A las 8'40 saltó el señor Lerroux del Palacio Nacional comunicándonos, conforme anunciamos en telegrama urgente, que el Presidente de la República le había encargado de formar Gobierno.

El señor Alcalá Zamora, dijo Lerroux, me ha hecho otra vez el honor de confirmarme el encargo de formar Gobierno, puntualizando bien la misión y concretándola en la siguiente forma:

Planteadas ante don Niceto Alcalá Zamora la necesidad de resolver la crisis, aparece una cuestión objetiva previa que conviene puntualizar conforme la libre voluntad de los partidos que han de constituir la mayoría.

Si desean abiertamente la reforma constitucional con transigencia y concordia, que la hagan viable y útil o si faltando estos propósitos, tienen otras preocupaciones.

Se ha conferido al señor Lerroux el encargo de proceder a tal esclarecimiento para formar un Gobierno a base de la antigua mayoría ampliamente extendida, amplitud que es conveniente siempre para resolver la paz y otros problemas de interés que se convierta en el requisito de eficacia que exige el artículo 125 de la Constitución.

Dentro de las expresadas características, el encargo no excluye como única solución posible la reconstitución de aportaciones o re-tuerzos de los demás partidos de gobierno y dimisionario, cuyo resultado esencial ha motivado distantes pero sin embargo coincidentes apreciaciones en ocasión de las consultas evacuadas.

**Cuanto más difícil, más honroso**

Después de las anteriores manifestaciones agregó el señor Lerroux que había manifestado al señor Alcalá Zamora que cuanto más difícil es la misión, más honroso era para él el desempeñarla.

Voy, dijo, a cumplir mi deber en interés y servicio de la República para resolver el problema, aunque me sienta inferior a la carga.

Esta noche comenzaré las gestiones que procuraré tener terminadas mañana.

**Soy hombre resignado**

Contestando a una palabra de un periodista, dijo el señor Lerroux que sus palabras no indicaban si salía con cara triste o alegre. Soy, dijo, hombre resignado.

Agregó que se dirigía a su domicilio para comenzar sus gestiones.

**En el domicilio del Presidente**

A las 10'40 llegaron al domicilio del señor Lerroux los señores Rocha, Martínez de Velasco y don Melquiades Alvarez, pasando seguidamente al despacho donde esperaba su llegada don Alejandro.

**Lo que dice don Santiago**

A las 6'45 el señor Alba llegó al Congreso. Dijo a los periodistas: No estuve en la comida del Gobierno en el Ritz. Fui a tomar café, pues tenía invitados en casa y no pude asistir a la comida del Gabinete dimisionario.

Por tener el gusto de estar a su lado, tomé café con los ministros. Hablamos de todo menos de política.

La tramitación de la crisis, añadió, será rapidísima. Esta noche habrá encargo de formar Gobierno que se constituirá mañana domingo.

El lunes el nuevo Gobierno se sentará en el banco azul. Así me

lo ha expresado en confianza don Niceto Alcalá Zamora.

**Don Abilio Calderón lo confirma**

El jefe de la minoría independiente don Abilio Calderón, confirmó que el Gobierno quedaría constituido mañana domingo.

**Las izquierdas y un Gobierno centro-izquierda**

Se ha rumoreado que los partidos de izquierda se habían reunido con el objeto de formar un bloque para poder ofrecer al Presidente de la República una posibilidad de un Gobierno centro-izquierda.

**Guerra del Río, desconoce la veracidad**

Los periodistas informaron al señor Guerra del Río del rumor circulado sobre la formación de un bloque de izquierdas.

Contestó el ministro dimisionario que había oído la noticia, pero que desconocía la veracidad de tal rumor.

**La crisis no tiene más que dos soluciones**

Esta tarde el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que, a su juicio, la crisis no tenía más que dos soluciones.

O la propugnada por su partido y demás coincidentes para la reconstitución del bloque gubernamental o la disolución de las Cortes.

Añadió que en política no había hombre más amigo de la paz que él y por lo tanto consideraba rarísimo que se le presenten incompatibilidades.

**Lo que dice el diputado Marial**

Los periodistas conversamos con el diputado señor Marial, quien nos manifestó que a su juicio, la crisis que se tramitaba era de fondo. Añadió que la política futura se orientará en el sentido de buscar la concordia de todas las fuerzas republicanas.

En otro caso preguntó: ¿Qué sentido podrá tener la crisis?

**Comida de difuntos**

Después de la comida del Gobierno dimisionario en el Hotel Ritz el señor Lerroux paseó en automóvil por el campo.

A las 5'30 llegó a la Presidencia manifestándose a los periodistas que se había celebrado la comida de los ministros y aunque ha sido, dijo, una comida de difuntos, resultó muy entretenida.

PRENSA ASOCIADA

**COLABORACION ESPONTANEA**

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publiquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 14 de la Ley de Imprenta.

**TEATRO PRINCIPAL**

HOY LUNES.—A las 9 y media en punto.— Sesión Popular

Ultima proyección del doble programa de grandioso éxito compuesto de las películas

**LA DONCELLA DE POSTIN**

por la simpática pareja Janet Gagnor y Lew Ayres, y la preciosa película hablada y cantada en español

**Las fronteras del amor**

Por Rosita Moreno y José Mojica

Sábado: WONDER BAR.—Música deliciosa, bellísimas canciones, grandiosas y espectaculares escenas.

**SALON VICTORIA**

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

**HOY Sesión única a las 9'45**

Localidades numeradas

**LA PORTERA DE LA FABRICA**

(EN ESPAÑOL).— LA PELÍCULA DE LAS MULTITUDES

**SALON TRIANON**

HOY LUNES 6 Mayo de 1935.— Tarde a las 6'45 y noche a las 9'45

ULTIMAS PROYECCIONES DE LAS INTERESANTES CINTAS

«Renacimiento Films» presenta la película en español

«Filmófono» presenta la más bella realización del cine francés.

**RUMBO AL CANADA**

Por MARIE GLORY y ALBERT PRUJEAN

Según la obra del célebre profesor Van de Velde «EL MATRIMONIO PERFECTO»

Próximo jueves: NOCHES MOSCOVITAS.—Una película magistral.

**CASINO DEL CONSEY**

MARTES.—A las 6'30.— Popular de Gran Moda

Selectísimo programa dedicado al distinguido público de los martes

**LOS AMOS DEL PRESIDIO**

Una hora de risa por la pareja WEELER-WO: LEY

**MELODÍA EN AZUL**

La opereta sin rival, la música más inspirada, las bellezas mundiales, el mejor «Ballet» de arte, etc

¡Es una joya de «SICE-RADIO»!

Jueves, tarde y noche: El mejor programa: LOS MISTERIOS DEL ACUARIUM y ALMA DE CENTAURO.

916 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—¿Qué desea usted, buena mujer?— preguntó la doncella.

—Ver a la señorita Nazarena—respondió la anciana.

—¿Para qué?

—¿Es usted, por ventura?

—No, señora.

—Pues a ella es únicamente a quien puedo decir el objeto de mi visita.

—¿No la conoce usted?

—No...

—Entonces, no conociéndola, no sé si la recibiré.

—Dígale que vengo de parte de Raúl.

—¿Del señorito Raúl?

—Sí.

—Eso es distinto. Pase usted y aguarde.

La hizo entrar, la invitó a sentarse en el recibimiento y pasó recado a su señora.

A poco, apareció, diciendo:

—Sígale usted. La señorita consiente en recibirla, sin conocerla, por venir de parte del señorito Raúl.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 913

Como doña Margarita había supuesto, la casa donde entró Raúl era la de Nazarena.

La pobre madre, escondióse en un portal contiguo y esperó.

—No puede tardar mucho en salir—decíase—, porque tiene que ir a la oficina, y entonces entraré yo y hablaré con esa... desgraciada, sin temor a que él nos sorprenda.

A esto se reducían sus planes: a hablar con la amante de su hijo.

Recurriendo a las súplicas, a las amenazas, a todo cuanto bien le pareciera, esperaba convencer a Nazarena de que rompiera con Raúl.

Y la cosa no le parecía difícil de conseguir, no porque confiase en el buen corazón de la mundana, sino porque decía:

—Ella puede encontrar otro amante, mientras que yo no puedo encontrar otro hijo. Que me devuelva el hijo de mi vida y que se busque otro hombre que la sostenga; esto, para ella, debe ser cosa muy sencilla y sin importancia.

En su ignorancia de las cosas del mundo, a pesar de su año, creía de buena fe que cierta clase de mujeres no tienen sentimientos.

Y había cierta lógica en sus razones, porque pensaba:

—Si tuvieran sentimientos, no harían lo que hacen ni vivirían como viven.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

### Zapatería LA ALAYORENSE

RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA, EN TIPO SPORT, ÚLTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS

JUAN CARDONA GOMILA  
Cardona y Orfila, 23

DISPONIBLE

### F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)  
JOYAS DE ENCARGO  
Nuevo y extenso surtido en Relojería  
Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas  
Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75  
PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara  
NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de —

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)  
Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICIALES  
SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A., Enrique Granados, 95 y 97 - BARCELONA

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.  
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.  
Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Placas del Corazón de Jesús

Véndese en la LIBRERÍA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

## LIBROS NUEVOS

MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vinent CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campomar, F. Galán y otros HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcítoral LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL.—C. Golpe Cora

Dada en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Ventas, Escuelas, Salones ytertullias particulares. Cuarenta títulos de repertorio. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de un repertorio el libro por cliente.

Hay también Diálogos y Salutes.  
Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en salidas de correo de 25 céntimos, se dirigen al señor Secretario de la Academia Provincial de Dramatización, c/ de la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica  
Dirección y Administración: Palma, 3.—Apartado 142.—Barcelona  
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con varios artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la Actualidad española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.  
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la Administración. Vapublicándose en tomo por semestre desde 1914, constituyendo sus obras útiles en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Monografía científica-industrial para el día.

CONTIENE EN INDEPENDENCIA para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Mi nombre es (apellido) . . . . . de profesión . . . . .  
Calle . . . . . Provincia . . . . .  
Código . . . . .

## JABÓN NEVA CHAMPU

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA  
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.  
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.  
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretos de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

que no voy a teatros ni a ninguna parte, ni recibo a nadie más que a tí. ¡Ten compasión de mi soledad! Nunca me encuentro mejor que cuando estás a mi lado.

Con todo esto, el joven comenzaba a creer que aquella mujer le quería, y de aquí la expresión de felicidad que animaba su rostro al salir a la calle.

Su madre le vió, y aquella alegría le hizo daño.

¡Cuánto tiempo hacía que en su casa no se mostraba tan contento!

Alejóse Raúl, lleno de esperanzas y de ilusiones, y sin sospechar que fuese espiado por su madre, y ésta salió a la calle, murmurando:

—Ahora me toca a mí. Sólo me falta saber en qué piso vive esa mujer.

Y entrando en el portal de la casa de donde acababa de salir su hijo, preguntó al portero:

—¿La señorita Nazarena?

La palabra «señorita», se le atragantó al pronunciarla y el portero sonrió al oírla.

—Piso segundo, puerta primera—respondió el interpelado.

—Gracias.

—Ahora puede usted subir descuidada, por que «el señorito» acaba de salir. Cuando él está no recibe a nadie.

Doña Margarita ruborizóse y empezó a subir la escalera.

Llegó al segundo piso, llamó a la primera parte y se presentó Eulalia.

No tuvo que esperar mucho la anciana. Como Raúl tenía que ir a la oficina, su visita fué corta.

Obedeció únicamente al capricho de tomar café con Nazarena.

Esta habíase mostrado aquel día más cariñosa que de costumbre.

Lamentándose su amante de no poderla sostener con más lujo, ella hablale contestado:

—Tan feliz soy viviendo como vivo, que si mi existencia sufriera un nuevo cambio, creo que moriría de pesar. Estoy convencida de que tenías razón al decirme que una vida apacible y modesta, también ofrece sus encantos.

Loco de alegría, pues tomaba aquellas palabras como una muestra de cariño, Raúl respondióle:

—Pues si tan dichosa eres viviendo de este modo, yo te juro que siempre vivirás así. Otras grandezas no podré ofrecerte; pero lo que ahora tienes no te faltará.

Nazarena suspiró, como si la asaltase el triste presentimiento de que las promesas de su amante no habían de cumplirse.

Al despedirse, ella le dijo:

—¿Vendrás esta noche?

—Sin duda—respondió él.

—Sí, no dejes de venir; te lo suplico. Ya ves